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试题 1

罗湖高级中学 2023—2024 学年度第一学期期中考试

高二物理试题卷

考试时间 75 分钟、试卷分值 100 分

一、单选题（共 28 分，每题 4 分）

1. 一电荷量为 q 的正点电荷位于电场中的 A 点，受到的电场力为 F。若把该点电荷换为电

荷量为 2q 的负点电荷，则 A 点的电场强度 E 为（　　）

  

A. 
F
q

，方向与 F 相反 B. 
2
F
q
，方向与 F 相反

C. 
F
q

，方向与 F 相同 D. 
2
F
q
，方向与 F 相同

2. 两个相同的金属小球，带电荷量大小之比为 1:7，相距为 r，两球相互接触后再放回到原

来的位置上，则它们间的库仑力可能为原来的

A. 
4
7

B. 
3
7

C. 
8
7

D. 
16
7

3. 一个负电荷从电场中的 A 点由静止释放，只受电场力作用，沿电场线运动到 B 点，它运

动的速度—时间图像如图所示。则A、B两点所在区域的电场线分布情况可能是图中的（　　）

A. B. 

C. D. 
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4. 如图所示，是闪电击中广州塔的画面，广州塔的尖顶是一避雷针，雷雨天气时，底端带

负电的云层经过避雷针上方时，避雷针尖端放电形成瞬间强电流，乌云所带的负电荷经避雷

针导入大地。在此过程中，下列说法正确的是（　　）

A. 云层靠近避雷针时，针尖感应出负电荷

B. 越靠近避雷针尖端，电势越低

C. 放电过程中，负电荷从避雷针尖端运动到云层

D. 放电时，负电荷在移动过程中电势能逐减小

5. 超级电容器又叫双电层电容器，是一种新型储能装置，它不同于传统 化学电源，是一

种介于传统电容器与电池之间并具有特殊性能的电源。一款超级电容器如图所示，其铭牌上

标有“3V ， 2000F”，则可知（　　）

A. 该超级电容器的电容与储存的电荷量成正比关系

B. 该超级电容器的电容与电容两极板间的电压成反比关系

C. 该电容器充满电时，储存的电荷量为6000C

D. 该电容器放电时需要吸收能量

6. 图甲是静电除尘装置的示意图，烟气从管口 M 进入，从管口 N 排出，当 A、B 两端接直

流高压电源后，在电场作用下管道内的空气分子被电离为电子和正离子，而粉尘在吸附了电

子后最终附着在金属管壁上，从而达到减少排放烟气中粉尘的目的，图乙是金属丝与金属管

壁通电后形成的电场示意图。说法正确的是（　　）

的
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A. 金属丝与管壁间的电场为匀强电场

B. 粉尘在吸附了电子后动能会增加

C. 粉尘在吸附了电子后加速度会增加

D. 粉尘在吸附了电子后电势能会增加

7. 有一种喷墨打印机的打印头结构示意图如图所示，喷嘴喷出来的墨滴经带电区带电后进

入偏转板，经偏转板间的电场偏转后打到承印材料上．已知偏移量越大字迹越大，现要减小

字迹，下列做法可行的是（    ）

A. 增大墨滴的带电荷量

B. 减小墨滴喷出时的速度

C. 减小偏转板与承印材料的距离

D. 增大偏转板间的电压

二、多选题（共 18 分，每题 6 分，错选不得分，漏选 3 分）

8. 平时我们所处的地球表面，实际上存在场强大小为 100V/m 的电场，可将其视为匀强电场。

在地面立一金属杆后空间中的等势面如图所示，空间中存在 a、b、c 三点，其中 a 点位于金

属杆正上方， b、c 等高。则下列说法正确的是（　　）
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A. b、c 两点的电势差-100V B. a 点场强大小大于 100V/m

C. a 点场强方向水平方向 D. a 点的电势低于 c 点

9. 如图甲所示是来测量脂肪积累程度的仪器，其原理是根据人体电阻的大小来判断脂肪所

占比例（体液中含有钠离子、钾离子等，而脂肪不容易导电，脂肪含量越高电阻越大），模

拟电路如图乙所示。测量时，闭合开关，测甲试者分握两手柄，体型相近的两人相比，脂肪

含量高者（　　）

A. 电流表示数小 B. 电压表示数大

C. 电压表示数小 D. 路端电压大

10. 如图所示，电容为 C、带电量为 Q 的平行板电容器与水平面的夹角为 ，板内形成匀强

电场，质量、电量分别为 m、 q 的带正电小球（视为质点），从平行板的下极板边缘 A，以

水平向右的初速度 0v ，沿水平直线 AB 运动到上极板的边缘 B，重力加速度为 g，下列说法

正确的是（　　）

A. 小球一定做匀加速直线运动 B. 平行板的上极板一定带正电

C. 小球到达 B 点时的速度为
2Qq
mC

D. 两极板之间的距离为
cosQq

Cmg


三、实验题

11. 在“金属丝电阻率的测量”的实验中，测得金属丝的直径为 D，金属丝的长度为 L。金

属丝的电阻大约为 5Ω，先用伏安法测出金属丝的电阻 Rx。
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（1）金属丝的电阻率 ρ=______（用题中字母表示）。

（2）为此取来两节新的干电池、开关和若干导线及下列器材：

A.电压表（量程为 0~3V，内阻约为 10kΩ）；

B.电压表（量程为 0~15V，内阻约为 50kΩ）；

C.电流表（量程为 0~0.6A，内阻约为 0.05Ω）；

D.电流表（量程 0~3A，内阻约为 0.01Ω）；

E 滑动变阻器（0~10Ω）；

F.滑动变阻器（0~100Ω）。

要求较准确地测出金属丝的阻值，电压表应选______，电流表应选______，滑动变附器应选

______（填序号）。

（3）图甲是测量金属丝电阻 Rx的电路图，请根据电路图补充完成图乙中实物间的连线，并

确保闭合开关时电表的安全______。

（4）用螺旋测微器测量该金属丝 直径，某次测量结果如图丙所示，其读数为______mm，

在测量过程中电压表示数如图丁所示，其读数为______V。

12. 某实验小组测量一充电宝的电动势和内阻。从说明书可知该充电宝的电动势约为 5V，

内阻很小，约0.1Ω 0.3Ω ，最大放电电流为 2A。

（1）该小组想进一步精确测出该充电宝的电动势和内阻，实验室提供的器材如下：

A．电压表 V（量程为 6V，内阻约为 5kΩ）

B．电流表 A（量程为 3A，内阻约为 0.6Ω）

C．滑动变阻器 1R （最大阻值为 60Ω）

D．定值电阻 0 3R  

E．一个开关及导线若干

该小组设计了两种电路，图乙中______（填“A 电路”或“B 电路”）更为合理。

（2）该小组通过调节滑动变阻器，测得多组 I、U

为

.

的
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数据，并在坐标纸上描点，如图丙所示，请根据描出的点作出U I 图像______。

（3）根据U I 图像，可求得该充电宝的电动势为______V，内阻为______Ω。（结果均保

留两位有效数字）

（4）根据误差分析，该充电宝的电动势的测量值比真实值______（填“偏小”或“偏大”），

内阻的测量值比真实值______（填“偏小”或“偏大”）。

四、解答题

13. 下图所示的实验装置是演示两个点电荷之间的库仑力与它们带电量、距离关系的示意图。

若将电荷量为 62 10q    C、质量为 4g 的可视为质点的带负电小球 B 用绝缘细绳悬挂，

放置在带电小球 A 右侧附近某位置平衡时，两球心在同一高度处且细绳与竖直方向的夹角

为α=37°。已知 sin37°=0.6，cos37°=0.8，g=10m/s2，求：

（1）此时 B 球所受的电场力的大小；

（2）B 球所在位置处的场强大小和方向。

14. 如图所示，竖直放置的平行板电容器两板间电势差为 400VU  ， xOy 平面直角坐标系

第Ⅰ象限内分布着沿 y 轴正方向的匀强电场，一个带负电的粒子从电容器左板处由静止开始

加速，穿过右板后垂直于 y 轴从 P 点处射入电场，并从 x 轴上的 A 点处射出。已知 P 点的

纵坐标为 1m，A 点的横坐标为 2m，带电粒子的电荷量与质量的比值
102 10 C/kgq

m
  ，不

考虑带电粒子所受的重力。
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（1）求带电粒子从平行板电容器射出时的速度大小 0v ；

（2）求匀强电场 场强大小 E；

（3）若在过 y 轴上的 B 点处放一张感光胶片，感光胶片与 x 轴平行，B 点的纵坐标为

1m 。带电粒子打到感光胶片上会使胶片曝光，求感光胶片上曝光点的横坐标。

  

15. 如图所示，竖直平面内有一半径为 R 的半圆形光滑绝缘轨道，其底端 B 与光滑绝缘水平

轨道相切，整个系统处在竖直向上的匀强电场中，一质量为 m，带正电的小球以 0v 的初速

度沿水平面向右运动，通过圆形轨道恰能到达圆形轨道的最高点 C，从 C 点飞出后落在水

平面上的 D 点，试求：

（1）小球到达 C 点时的速度 Cv ；

（2）BD 间的距离 s；

（3）小球通过 B 点时对轨道压力 N。

的
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罗湖高级中学 2023—2024 学年度第一学期期中考试

高二物理试题卷

考试时间 75 分钟、试卷分值 100 分

一、单选题（共 28 分，每题 4 分）

1. 一电荷量为 q 的正点电荷位于电场中的 A 点，受到的电场力为 F。若把该点电荷换为电

荷量为 2q 的负点电荷，则 A 点的电场强度 E 为（　　）

  

A. 
F
q

，方向与 F 相反 B. 
2
F
q
，方向与 F 相反

C. 
F
q

，方向与 F 相同 D. 
2
F
q
，方向与 F 相同

【答案】C

【解析】

【详解】根据电场强度的物理意义：电场强度是反映电场本身性质的物理量，仅由电场本身

决定，与试探电荷无关。所以，将该点电荷换为电荷量为 2q 的负点电荷，该点的电场强度

仍然为
F
q

，方向与 F 相同，C 正确，故选 C。

2. 两个相同的金属小球，带电荷量大小之比为 1:7，相距为 r，两球相互接触后再放回到原

来的位置上，则它们间的库仑力可能为原来的

A. 
4
7

B. 
3
7

C. 
8
7

D. 
16
7

【答案】D

【解析】

【详解】若两个小球带同种电荷，设带电量小的为 Q，它们之间的库伦力为
2

1 2
7QF k
r

 ，

根据平均分配原则，它们接触后所带电量为 4A BQ Q Q  ，所以它们之间的库仑力为
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2

2 12
16 16

7
QF k F

r
  ；若两个小球带异种电荷，接触前它们之间的库仑力为

2

1 2
7QF k
r

 ，

接触后它们所带电荷量为 3A BQ Q Q  ，所以它们之间的库仑力为
2

3 12
9 9

7
QF k F
r

  ，

ABC 错误 D 正确．

3. 一个负电荷从电场中的 A 点由静止释放，只受电场力作用，沿电场线运动到 B 点，它运

动的速度—时间图像如图所示。则A、B两点所在区域的电场线分布情况可能是图中的（　　）

A. B. 

C. D. 

【答案】B

【解析】

【详解】v—t 图像中，图像上某点切线斜率的绝对值表示加速度大小，根据 v—t 图像可知，

电荷从 A 到 B 做加速度减小的加速运动，由于粒子做加速运动，则电荷受到的电场力方向

和运动方向相同，即电场力方向由 A 到 B，又由于粒子带负电，则电场方向由 B 到 A，又由

于加速度减小可知，电场力减小，则场强减小，即电场线变稀疏，即由 A 到 B 电场线变疏。

故选 B。

4. 如图所示，是闪电击中广州塔的画面，广州塔的尖顶是一避雷针，雷雨天气时，底端带

负电的云层经过避雷针上方时，避雷针尖端放电形成瞬间强电流，乌云所带的负电荷经避雷

针导入大地。在此过程中，下列说法正确的是（　　）
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A. 云层靠近避雷针时，针尖感应出负电荷

B. 越靠近避雷针尖端，电势越低

C. 放电过程中，负电荷从避雷针尖端运动到云层

D. 放电时，负电荷在移动过程中电势能逐减小

【答案】D

【解析】

【详解】A．根据同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引，可知云层靠近避雷针时，针尖感

应出正电荷，故 A 错误；

B．越靠近避雷针尖端，逆向电场线方向，电势逐步升高，故 B 错误；

C．放电过程中，负电荷从云层运动到避雷针尖端，故 C 错误；

D．云层上负电荷流向避雷针的过程中，电场力做正功，电势能减小，故 D 正确。

故选 D。

5. 超级电容器又叫双电层电容器，是一种新型储能装置，它不同于传统的化学电源，是一

种介于传统电容器与电池之间并具有特殊性能的电源。一款超级电容器如图所示，其铭牌上

标有“3V ， 2000F”，则可知（　　）

A. 该超级电容器的电容与储存的电荷量成正比关系

B. 该超级电容器的电容与电容两极板间的电压成反比关系

C. 该电容器充满电时，储存的电荷量为6000C

D. 该电容器放电时需要吸收能量

【答案】C
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